# 构筑医药供应链新生态 展现金融国企新担当

重庆药品交易所累计交易规模达3200亿元

近年来,重庆药品交易所(以下简称"药交所")聚焦服务医药改革和重庆 建设西部金融中心大局,强化科技创新与医药流通的深度融合创新,以医药 交易作为切入点,积极发挥平台在深化医药服务供给侧改革中的关键作用。 今年以来,药交所全面贯彻落实党的二十大精神和市委六届三次全会部署 围绕数字重庆建设以及服务医保、医疗、医药"三医"协同发展和治理. 精耕药 械交易,构筑医药供应链新生态,发挥"全国医药集采示范平台"和"全国供应 链创新与应用示范企业"双示范效能,在支持现代化新重庆建设中充分展现 了国有金融企业的责任与担当。

#### 发挥"全国示范"效能 多元化综合性服务成效显著

平台会员2.2万余家,挂网交易产 品41万余个,累计交易额达3200亿元 ……这是药交所平台交出的最新成绩 单,也是药交所打造这一一流多元化综 合服务平台的生动注脚。

2022年9月,药交所平台被国家 医疗保障局评为中西部地区唯一一家 全国医药集中采购示范平台。该平台 以"打造全国一流的医药交易综合服务 平台"为目标,夯实医药交易"会员注 册、挂牌交易、交收配送、货款结算、考 核评价"等全链条一体化在线运营、全 链条闭环管理优势,持续有效地开展交 易运营,推动全市医药采购秩序畅通顺

药交所平台基本实现药械全品类 上线,支持挂网交易、带量采购、竞价议 价、交易撮合、代理采购等多交易形态,

及时高效支撑国家、省际联盟及地方集 采政策落地,推动全市药品价格逐年下 降,助力改革红利第一时间惠及百姓。 截至2022年底,药交所平台累计带量 采购交易88.41亿元,按带量采购前同 品种计算减少采购支出64亿余元,减 轻了患者负担和医保基金压力。

今年以来,药交所发挥全国医药集 中采购示范平台效能,成功中标并顺利 实施了新疆中部联盟药械招标采购代 理服务,首次实现了药械交易跨省服 务。同时,配合市卫生健康委、协同市 疾控中心,首次实现非免疫规划疫苗正 式通过药交所挂网采购,7月1日正式 执行以来交易额超14亿元。

#### 发挥供应链金融优势 推动"三医"与经济发展良性互促

作为全国第一家且唯一一家药品 交易所,重庆药交所发挥天然的要素市



场功能,以结算优势为基础,在全国率 先实行医药交易货款统一限时在线支 付,有效提高了医药流通资金周转效

2022年起,受"渝快保"共保体委 托,重庆药交所承担"渝快保"一站式线 上结算清分服务,服务全市医疗机构和 商保机构,有序解决和支撑一站式理赔 清分结算工作;

今年2月,药交所高效落地医保基 金与医药企业直接结算改革,全市医保 定点公立医疗机构采购的新冠病毒感 染治疗用药货款医保基金,通过药交所 平台与医药企业顺利完成直接结算,极 大地提高了医药货款支付效率,优化医 药流通秩序,提升医保基金流向和使用 监管效率,支撑多层次医疗保障体系建

在助力"三医"高质量发展的过程 中,药交所平台作为一个要素市场,依 托13年来医药交易产生的大数据,建 立起了医药供应链金融服务平台,已形 成了涵盖医药交易、医保支付、商业保 险、医药保理等的供应链金融服务体

特别是围绕服务实体经济发展,药 交所下属重庆药易商业保理有限公司 (以下简称"药易保理"),2015年起创 新开展金融保理服务,聚焦医药全产业 链市场主体在药品、器械、医用耗材交 易、设备供应等的资金需求,创设了"药 通保""药汇保""药易保""药聚保""助 采保"共5款保理服务产品,帮助医药 企业资金经营周转。今年7月,这5款 产品还全部人选《重庆金融创新产品手

通过对医药产业链客户资金需求 的全覆盖,药易保理成为携手银行类金 融机构共同扶持医药产业全链条的重 要支撑渠道,先后服务500余家医药市 场主体,提供融资数十亿元,促进解决 中小企业"融资难"问题,助力行业发

去年11月,在了解到重庆几家医 药公司肩负重庆市多家医疗机构药品 医用物资的配送重任,但因受疫情影响 资金周转出现问题,直接影响到相关医 疗机构药品供应保障工作后,重庆药交 所药易保理开通快速审批绿色通道,对 疫情期间医药企业紧急的重大项目加 快效率,实实在在做到了"审查1日办 结"。通过"在线+现场"结合的方式做 好对客户的融资服务工作,为近20家 客户提供放款5000万元,展现了国有 金融企业服务社会的责任担当。

"药交所发挥交易所结算功能和金 融要素市场作用,积极为产业赋能,汇 集医药流通信息流、数据流、资金流,吸 引医药市场主体向重庆集聚,已成为不 少国外知名医药公司选择重庆投资建 厂的重要条件,能够有力拉动经济增 长,为地方经济和医药产业发展作出了 积极贡献。"药交所相关负责人说。

#### 贯彻数字化变革 按下融合发展"加速键"

2023年5月18-21日,第五届中 国西部国际投资贸易洽谈会在重庆国 际博览中心举办。作为我市深入践行 数字中国战略、数字重庆建设的医药交 易平台, 药交所在本次西洽会上精彩亮 相,首次展示了"医药交易数智大脑", 向社会大众呈现了数字科技与医药流 通深度融合,赋能行业协同治理的创新 **实**践成果

该"数智大脑"通过融合"三医"及 交易平台业务规则、数据、技术与医药 行业知识,经过业务流与数据流交互, 按照"四纵四横"总体架构,综合运用大 数据、人工智能、区块链、物联网等数字 信息技术,最新构建"平台+大脑"数字 化综合运营服务系统。目前,药交所以 "医药交易数智大脑"为核心,大力推进 医药流通体制改革与数字化变革,统领 形成了医药交易综合服务、医药科创服 务、医药供应链金融服务、"三医"协同 服务四大支柱应用平台,汇集和整合医 药大健康数据资源,建立医药行业数据 资源库、医药行业指标库、药交数据中 台以及多终端展示的数据应用机制,构 建起了多维度、全流程、全时段的在线



监测预警和立体化的数据应用服务体 系,每年向各级职能监管部门、医疗机 构和行业提供各类动态数据监测分析 报告数百份,辅助政府决策、行业靶向 监管、"三医"协同治理和产业发展。

据悉,药交所拥有重庆市电子商 务、大数据智能化、智能物流等3个工 程研究中心,获评"全国医药流通电子 商务试点"、重庆2022年唯一一家全国 供应链创新与应用示范企业,建立了专 业领先的医药科创服务平台,已建成涵 盖科技支撑、创新研发、课题研究、成果 转化等的科创服务体系,获10余项市 级项目成果荣誉,承接国家级和省部级 科研项目20余项,取得专利及软件著 作权50余项。

今年3月,为进一步加快科技赋 能、数字引领行业发展,药交所获批牵 头建设重庆市三医协同大数据研究 院,建立了涵盖数据、科技、商保、医药 企业等医药大健康领域各个板块的研 究院组织,聚焦"三医"大数据领域,融 合云计算、人工智能、区块链等新一代 数字化、智能化技术,重点开展行业研 究服务、行业标准制定、关键技术研 究、科技研发转化应用、监测评价、大 健康产业孵化以及专业高端人才培训 等产业链服务,着力打造行业数字升 级创新孵化生态,全面提升"三医"大 数据社会价值和经济价值,推动建设 立足重庆辐射西部面向全国的创新型 "三医"大数据治理服务平台、成果培 育与转化平台、高端人才培养引进平 台、一流交流合作平台、创新创业孵化 平台、产业赋能服务平台。药交所通 过扎实的科技基础、运营优势和服务 质效,实现科技与业务融合创新,推动 在信息化、数字化、智慧化发展方面开 花结果,不断服务医改、服务行业、服 务民生。

未来,药交所将持续发挥"全国医 药集中采购示范平台"和"全国供应链 创新与应用示范企业"两项国家级示范 效能,深入贯彻数字重庆建设规划,以 医药交易为核心、以科技大数据为动 能、以供应链金融为依托、以科创服务 为支撑,立足新发展阶段,强化科技创 新与医药流通深度融合的数智化升级, 积极打造重庆医药大健康领域的综合 产业链、供应链服务体系,高效支撑"三 医"改革,赋能重庆"三医"协同高质量

> 陈熙 图片由重庆药品交易所提供

### 海尔金融保理

## 打造供应链金融新平台 激活实体经济发展新动力

2015年5月28日,在重庆市地方金融监督管理局的批准下,海尔金融保理(重庆)有限公司正式成立。作为行业领先的第三方保理服务商,海尔金 融保理始终坚持以"赋能产业链条、服务实体经济"为己任,通过信息化、标准化的信用体系,为用户提供全流程、定制化的金融解决方案。同时积极探索 金融创新,致力于打造由数据和科技驱动,产融结合的新金融平台。

秉持共创共赢的经营理念,海尔金融保理积累了良好的声誉,先后荣获"2022年商业保理龙头企业""第七届商业保理行业创新案例奖 ""中国商业 保理行业发展十周年稳健奖、功勋奖"等多项殊荣,并入选重庆市首批保理企业监管"白名单",现已成为支持现代化新重庆建设的新兴金融力量。

#### 金融活水精准滴灌 润泽实体产业沃土

随着一系列关于鼓励发展供应链 金融政策的相继出台,供应链金融逐渐 成为实体经济及普惠金融提质增效的 重要组成部分。保理作为供应链金融 中解决中小微企业融资难、融资贵问题 的重要利器,逐渐受市场重视与广泛采 用。海尔金融保理供应链金融板块聚 焦信息技术、家电、电气、食品等实体产 业,基于核心企业良好的供应链管理能 力,服务核心企业经销商生态圈。

"有别于传统主体授信逻辑,海 尔金融保理从生态圈的角度出发,搭 建供应链金融数据化风控平台。"据 海尔金融保理相关负责人介绍,该公 司以数据+信用为抓手,通过核心企 业风控、市场风控、专家风控、数据风 控、运营风控五维风控模型,实现闭 环的风控体系,有效解决中小微企业 因规模小、无抵押物等原因而造成的

融资难、融资贵的问题。

同时,海尔金融保理通过标准 化+定制化的产品模式,打造大中小 额三类金融产品,根据不同场景进行 快速匹配,高效满足各个层级客户的 用款需求;为企业提供订单融资、到 货融资、发票融资、确权融资等多样 化的金融增值服务,帮助企业提升竞 争力,实现价值最大化,持续增强产 业链条粘性,促进产业链良性循环。

金融活水精准滴灌,疏通中小微 企业融资堵点。截至目前,海尔金融 保理累计为近1000家产业链客户提 供金融服务,投放保理融资金额超 500亿元,业务覆盖全国31个省、市、 自治区、直辖市,支持地方实体经济 高质量发展屡创佳绩。

#### 构建多元融资格局 提供全面资金保障

近日,海尔金融保理ABCP-3号

第三期成功发行,发行规模3.47亿 元,评级AAA,发行利率3.60%。

> "在供应链资产进行资产证券化 的过程中我们发现,相较传统模式, ABCP作为交易商协会的创新性产 品,产品相关制度清晰,发行流程更 简便,与供应链资产融资周期短、交 易周转速度快的特点更为契合。"据 海尔金融保理相关负责人介绍,截至 目前,海尔金融保理已累计发行AB-CP超过40亿元,为服务产业客户提 供了更全面的资金保障。

在业务拓展的同时,海尔金融保 理同样注重在资产证券化领域的创 新与探索。截至2022年底,公司累计 发行资产证券化产品31笔,累计发行 金额近85亿元,其中多笔产品创行业 "首单"纪录:

2016年,海尔金融保理发行首单 ABS,单笔资金规模最大,且未提供 母公司担保就获得3A评级;2017年, 发行二期ABS,成为唯一一笔保理债

权类、3A 评级、无夹层结构、循环模 式的产品;2019年,发行首单储架 ABS,储架规模30亿元;2020年,发 行首单ABN,储架规模25亿元;2021 年,发行首单ABCP,直接融资成本创 公司历史新低……

在资本市场的活跃,不仅体现了 市场对海尔金融保理业务经营水平、 资本实力和融资能力的高度认可,也 为公司在拓宽融资渠道、优化资本结 构、降低融资成本等方面带来积极作 用,更为服务实体经济提供了更全面 的资金保障。

#### 科技创新持续赋能 特色服务质效俱佳

改革创新是高质量发展的根本 动力,也是生存发展的必由之路。 在数字经济日益深化发展的当下, 海尔金融保理加快推进平台的数字 化建设,通过微服务架构自主研发



海尔金融保理业务布局

搭建公司业务管理平台,并引入云 计算、AI、RPA、大数据等科技能 力,深度赋能公司的风险控制、自动 运营和经营管理。

在风险控制方面,海尔金融保 理通过引入内外部数据源,搭建风 险背调报告和预警模型,实时、快速 监控客户状态,把控业务风险;在自 动化运营方面,公司通过建立朱雀 系统统一管理平台实现贷后运营管 理的收款、核销、开票等的自动化运 营。在经营管理方面,公司以大数 据和BI为基础,打造公司和业务团 队的驾驶舱,让公司管理层和业务 团队实时了解业务运行情况,以帮 助快速做出经营管理决策。

"通过全面线上化、智能化作 业,实现客户需求精准对接,客户服 务效率倍速提升,为客户带来智能、 便捷、安心的全新金融服务体验。" 海尔金融保理相关负责人表示。

百舸争流,奋楫者先;千帆竞 发,勇进者胜。未来,海尔金融保理 将继续坚守金融服务实体经济初心 和使命,充分发挥资源链接和综合 服务优势,积极探索金融产品和服 务模式创新,为行业健康、稳健发展

> 徐一琪 图片由海尔金融保理提供

## 国网重庆信通公司:深挖数据服务价值 提升基层工作效率

自去年12月以来,国网重庆信通公司将数据 治理融入日常工作,建设业务宽表,直接获取光 伏用户、台区运行异常明细及分析数据,降低基 层数据核查的负担,提升效率。

国网重庆信通公司在国网重庆电力数字化部 的指导下,组织构建基层数据服务体系,通过梳理 高热度共性数据,提前谋划构建业务宽表,将所需 的基础表进行联接,把原分散的业务属性聚合到 同一张表,使用时无需脚本编写、转译和加工,最 大程度简化基层人员用数过程,解决了基层业务

人员对数据"看不懂、找不到、用不好"等问题。 今年8月,国网重庆信通公司将数据超市与基 层服务专区系统融合为1个数据服务门户,改变原 有数据查找、使用方式,减少基层用户系统使用个 数,实现数据服务门户"一站式"登录、事项集中查 询以及办理,让数据申请填写字段由9个简化至3 个,推动数据使用流程降时长。新增数据在线预 览、在线表格展示、字段直接筛选等3项便捷功能, 优化数据服务路径,实现不同层级员工对数据直接 看得见、理解得清。

"今年9月,国网重庆丰都公司投入配变停电 信息共性数据集业务宽表应用运行,覆盖9个班 组所,180余名基层配网专业人员,每月累计为一 线人员节约数据查询统计时间120个小时。"国 网重庆信通公司数据业务人员介绍道。通过该 业务宽表每日推送频繁停电用户清单,配网专业

人员对11台频繁停电台区开展核查工作,能够及 时关注配变频繁停电情况,提升工作效率,及时 与所属台区用户沟通,加大网格化服务力度与宽 度,配变停电次数通报下降21.75%,频繁停电工 单同比下降69.02%,切实减轻各级人员工作负

截至目前,国网重庆信通公司已构建营销、 设备、物资等200余项共性数据集的业务宽表, 支撑基层人员孵化各类应用服务60余项。

国网重庆信通公司将深挖数据服务高价值 应用成果,助力提升基层工作效率、优化工作流 程,为基层一线创造更高的价值。

谭岭玲 胡娇

## 遗失声明

重庆市保险行业协会遗失 "重庆市开州区保险纠纷人民调 解委员会"、"重庆市梁平区保险 纠纷人民调解委员会"和"重庆 市沙坪坝区保险纠纷人民调解 委员会"印章各壹枚,共叁枚,特 声明作废。

#### 采矿许可证注销公告

采销[2023](铜梁)0003号 以下采矿许可证已经注销,特此公告。

序号	矿山名称	采矿许可证号	注销时间
1	重庆市铜梁区林 水建材有限责任 公司六采场	C5002242010 037130057371	2023年 11月15 日
2	重庆市铜梁区林 水建材有限责任 公司四采场	C5002242010 037130057415	2023年 11月15 日
重庆市铜梁区规划和自然资源局			

2023年11月21日